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Eπιμνημόσυνη δέηση για τους πεσόντες στο 
Οχυρό Ρούπελ και εκδήλωση «ΡΟΥΠΕΛ 1941: Η 
ΑΝΑΒΙΩΣΗ»
Μητροπολιτικό Έργο / Ι.Μ. Σιδηροκάστρου

Ο Υπουργός Εθνικής Άμυνας, Νίκος Δένδιας, παρέστη σήμερα, 
Κυριακή 12 Μαΐου 2024, ως εκπρόσωπος της Κυβέρνησης, 
στην επιμνημόσυνη δέηση για τους πεσόντες στο Οχυρό 
Ρούπελ και στην εκδήλωση «ΡΟΥΠΕΛ 1941: Η ΑΝΑΒΙΩΣΗ», την 
οποία διοργάνωσε ο Δήμος Σιντικής, σε συνεργασία με το 
Σωματείο «Στενωπός», στο πλαίσιο του «Μήνα των Οχυρών».

Μετά την επιμνημόσυνη δέηση στο Οχυρό Ρούπελ, την οποία τέλεσε
ο Σεβασμιώτατος Μητροπολίτης Σιδηροκάστρου κ. Μακάριος, έγινε 
ανάγνωση βιογραφικού του τιμώμενου Αξιωματικού του Οχυρού Ανθυπολοχαγού 
Αναστάσιου Πορφύρη (1908-2000), Διοικητή Θ’ Λόχου Οχυρού Ρούπελ, και 
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αναπαράσταση από την ιστορική «Μάχη των Οχυρών».

Στη συνέχεια, ο Υπουργός Εθνικής Άμυνας ξεναγήθηκε στις υπόγειες 
εγκαταστάσεις του Οχυρού.

Στην εκδήλωση παρευρέθησαν οι Βουλευτές Αναστάσιος Χατζηβασιλείου, 
Θεόφιλος Λεονταρίδης, ο Δήμαρχος Σιντικής Γεώργιος Τάτσιος, η Δήμαρχος 
Σερρών Βαρβάρα Μητλιάγκα, ο Αντιπεριφερειάρχης της Π.Ε. Σερρών Παναγιώτης 
Σπυρόπουλος και εκπρόσωποι της τοπικής αυτοδιοίκησης, τοπικών φορέων και 
πλήθος κόσμου.



Από πλευράς στρατιωτικής ηγεσίας παρέστη ο Αρχηγός ΓΕΣ Αντιστράτηγος 
Γεώργιος Κωστίδης, ο οποίος εκπροσώπησε επίσης τον Αρχηγό ΓΕΕΘΑ Στρατηγό 
Δημήτριο Χούπη, ο Διοικητής Γ΄ Σώματος Στρατού/NRDC – GR Αντιστράτηγος 
Αθανάσιος Γαρίνης, Ανώτατοι και Ανώτεροι Αξιωματικοί των Ενόπλων Δυνάμεων 
και των Σωμάτων Ασφαλείας, εκπρόσωποι Συνδέσμων Αποστράτων και Εφέδρων 
Αξιωματικών.



Την εκδήλωση «ΡΟΥΠΕΛ 1941: Η ΑΝΑΒΙΩΣΗ» παρουσίασε ο δημοσιογράφος Αλέξης 
Κωστάλας.

Ο Υπουργός Εθνικής Άμυνας στον χαιρετισμό του ανέφερε:

«Είναι μεγάλη τιμή για μένα και μεγάλη χαρά που βρίσκομαι σήμερα εδώ, για να 
θυμηθούμε και να τιμήσουμε μια ηρωική στιγμή στην Ιστορία της Πατρίδας μας.

Σε έναν τόπο όπου ο Ελληνικός Στρατός υπεράσπισε για άλλη μια φορά την 
αξιοπρέπειά μας. Υπεράσπισε το απαραβίαστο των συνόρων μας.

Θα μου επιτρέψετε μια μικρή ιστορική αναδρομή στο δίλημμα το οποίο 
αντιμετωπίστηκε εδώ. Για όσους ξέρουν την ιστορία της περιόδου είναι ευρύτατα 
γνωστή η αγγλική συμβουλή στον Ιωάννη Μεταξά και στον Στρατάρχη Παπάγο.

Κατ’ αρχάς, διά του τότε Βρετανού Πρέσβη στην Ελλάδα, Michael Palairet, αλλά 
επίσης και διά του Στρατάρχη Henry Maitland Wilson, ο οποίος ήρθε προς τούτο 
στην Αθήνα στις 13 Ιανουαρίου 1941, λίγες μέρες πριν πεθάνει ο Ιωάννης 
Μεταξάς, στις 29 Ιανουαρίου, η αγγλική συμβουλή η οποία από στενά στρατιωτική 
άποψη είχε λογική, ήταν η υποχώρηση του Ελληνικού Στρατού από τη Μακεδονία 
και τη Θράκη και η οχύρωση στη Γραμμή Ολύμπου και Κοιλάδας του Αλιάκμονα.

Δηλαδή, με απλά λόγια, η εγκατάλειψη της Μακεδονίας και της Θράκης ως μη 
υπερασπίσιμες. Η χώρα, η Ελλάς, ο Ελληνικός Στρατός, η ελληνική κοινωνία δεν 
απεδέχθη τη συμβουλή. Δεν δέχθηκε, δηλαδή, τη σχετικοποίηση των ορίων της 
Εθνικής Κυριαρχίας. Δεν αποδέχθηκε παραχώρηση εθνικού χώρου ως συνθήκη 



επιβίωσης της χώρας. Δεν αποδέχθηκε ακρωτηριασμό της κυριαρχίας μας. 
Εφάρμοσε το δόγμα «επί των θέσεων και διά τας θέσεις». Και οι μαχητές των 
οποίων τιμάμε τη μνήμη σήμερα, έπεσαν επί των θέσεων και διά τας θέσεις.

Επιτέλεσαν, δηλαδή, εις το ακέραιο την αποστολή προστασίας της εθνικής 
κυριαρχίας. Διατήρησε έτσι η Ελλάδα, μετέχοντας στην ομάδα των χωρών που 
νίκησαν στον Β΄ Παγκόσμιο Πόλεμο, το να ανήκει ολόκληρη στο Στρατόπεδο των 
Νικητών, όχι ακρωτηριασμένη.

Και η «Οχυρωματική Γραμμή Μεταξά» ήταν ένα καινοτόμο όταν κατασκευάστηκε 
εγχείρημα, ακριβώς για να υπερασπίσει, κύριε Δήμαρχε, την ολότητα της εθνικής 
κυριαρχίας.

Είχα γνώση για το αίτημα του Δήμου και της τοπικής κοινωνίας πριν έρθω εδώ και 
θα ήθελα να σας πω ότι το Υπουργείο Εθνικής Άμυνας και η Κυβέρνηση είναι 
απολύτως σύμφωνες στην παραχώρηση των Οχυρών στην τοπική κοινωνία, στην 
πραγματικότητα στην ελληνική κοινωνία στο σύνολό της.



Και βλέποντας τις χιλιάδες ανθρώπων που ήρθαν σήμερα να τιμήσουν τη μνήμη 
όσων αγωνίστηκαν εδώ, είμαι απολύτως σίγουρος, κύριε Δήμαρχε, ότι σε στενή 
συνεργασία με τον Ελληνικό Στρατό θα κάνετε την καλύτερη δυνατή χρήση αυτού 
του κληροδοτήματος, γιατί δεν ανήκει ούτε σε εμάς ούτε σε εσάς. Ανήκει στο 
σύνολο της κοινωνίας μας, ανήκει στο Έθνος, ανήκει στην Πατρίδα, ανήκει στις 
παραδόσεις μας.

Ζήτω η Ελλάδα, ζήτω το Έθνος! Να είστε πάντα καλά».






